

# 剖宫产后,这些护理知识要知道

吴湘南

(普格县人民医院 四川 普格 615300)

【中图分类号】R473.71

【文献标识码】A

【文章编号】1674-1412(2021)10-0038-01

剖宫产是指在分娩的过程中,由于产妇或者胎儿的原因,胎儿不能通过顺产的方式出生,医生采用的一种切开子宫取出孩子的手术。剖宫产手术具有伤口大、创面广,易发生并发症等特点。所以在手术后做好护理工作,则是帮助产妇恢复健康的关键。因此,在剖宫产后,下面的这些护理知识是我们需要知道的。



## 一、剖宫产后可能存在的问题

### 1. 产后恶露

在分娩之后,顺产妈妈一般在产后的6周左右基本上就能恢复正常,而剖宫产的妈妈恢复得会慢一些,在子宫收缩方面也不同于顺产妈妈。尤其是手术后,剖宫产妈妈不宜走动,这就容易导致体内恶露难以顺利排出。

### 2. 妇科炎症

对于女性来说,外阴部位的皮肤是非常娇嫩的,具有皮肤汗腺丰富、皱褶多、隐蔽、透气性差等特点。由于剖宫产后,母体的正常综合机能出现失调,此时抗体能力较弱,很容易被病菌攻击。在感染后,极易出现尿道炎、外阴炎、宫颈炎、盆腔炎等妇科炎症。

### 3. 子宫修复

从剖宫产手术来看,通过手术可以避免多种意外的发生,然而在手术的过程中,可能会出现子宫出血、感染等情况。并且在术后恢复的时间也比较长,若是恢复得不够好,还可能会引发并发症,给子宫带来永久性的伤害。另外,由于子宫上的疤痕,以后的受孕机率也会有所降低,怀孕后再次生产也只能行剖宫产术,有一定的机率会发生子宫破裂,带来非常严重的后果。

### 4. 心理问题

在生产之后,新妈妈在激素的影响之下,情绪会变得很敏感,极易出现情绪波动,严重的甚至会出现产后抑郁的情况。产后抑郁一般表现为情绪发生变化、思维受损、自信心弱、主动性差等情况。发病时间一般在产后两周内,症状最为明显的时间一般在产后4~6周,病情通常会持续3~6个月。

## 二、剖宫产后的护理知识

### 1. 常规护理

(1)勤翻身。剖宫产需要打麻药,而麻药会抑制肠胃蠕动,引起不同程度的肠胀气,最终导致腹胀。并且在产后,新妈妈会大量出汗,长久卧床,身体受压的部位容易发生压力性损伤。所以,这就需要新妈妈勤翻身,还需要保持床铺清洁和干燥,恢复肠蠕动功能,避免腹腔脏器出现粘连的问题。

(2)卧床姿势。在剖宫产手术后,麻醉清醒后,产妇易选择半卧位,便于恶露的排出,这样就能够避免恶露在宫腔内沉积,引起感染,最终影响子宫的恢复。在术后2~3天选择坐位,适当下床进行活动,一般在三周内就会将恶露排干净。

(3)及时排尿。在剖宫产手术后,由于疼痛的因素,新妈妈的腹部不敢用力,若是不能将大小便排干净,很容易造成尿潴留和便秘。所以,在术后第一天,就应该将导尿管取下,多喝水,才能够及时排尿排便,避免尿道发生感染。

(4)尽早活动。在身体允许的情况下,新妈妈要尽早进行产后活动,并依据身体情况逐渐增加活动量。这就可以促进肠胃的蠕动,促使恶露的排出,使得子宫尽早恢复,避免出现肠粘连和血栓等问题。

### 2. 伤口护理

在剖宫产手术后,皮肤伤口一般在术后的一周左右就可以愈合,而完全恢复一般需要一个月左右。所以,在产后的两周内,要尽可能避免弄湿腹部的伤口。在两周之后,必须确保在恶露排干净的情况下,才可以使用盆浴,一般建议剖宫产妈妈采用擦浴的方式。在一年半左右,伤口会变成红色的疤痕,并且摸起来有点硬,一遇到阴天下雨就会发痒,这也是伤口愈合过程中的一种慢性炎症。在一年半以后,伤口就会变成一条白色的、软软的疤痕了。

### 3. 心理护理

在产后,新妈妈初做母亲,既高兴又紧张,对手术伤口的愈合情况又非常担心。所以,在术后,需要做好新妈妈的心理护理,稳定其情绪,并告诉新妈妈一些术后常识,做好其思想工作,避免新妈妈因为情绪引起缺乳、抑郁的问题。

### 4. 饮食护理

(1)术后六小时,剖宫产术后,由于麻药的关系,新妈妈需要在六小时内禁食,在排气后才能吃东西。若是六个小时后还没有排气,可以适当地食用一些促排气的汤水,如面汤、萝卜汤等。在排气后的第一餐,最好以小米粥为主。

(2)术后第二天,新妈妈由于气血虚弱,肠胃蠕动较慢,消化功能比较弱,宜少食多餐,吃一些补气血、有营养、易消化的半流食。

(3)术后第三天,一般在三天后,新妈妈身体有了一定的精神和体力,肠胃功能也有了很大的恢复。在饮食上,可以选择流食、半流质食物,逐渐补充营养。

总体来说,同顺产相比,剖宫产在术后恢复要困难些,不仅需要护理伤口,还需要保证营养,才能够促进产妇早日恢复。所以,新妈妈在剖宫产术后必须做好护理,调养好身体,这样对自己和宝宝都好。